


Pag. 370 ---------- CO SIN Z E AN A -----·----- 19-IX 1926 

CRIZA DELA TEATRUL NAŢIONAL 
ŞI OPERA ROMÂNĂ DIN CLUJ 

In preajma deschiderii stog/unei 
criza dela Teatrul Naţional şi dela 
Opera Română din Cluj a luat 
forme precise. Nu se găsesc inier
preţi. Bugetul celor două principale 
instituţii de arid nu permite să se 
dea salarii corespunzatoare cerin
ţelor de astăzi artiştilor, actori şi 
cântareţi, de prima calitate, iar dacă 
dela 1 eatrul Naţional n'au plecat 
incd fruntaşii, cum au plecat dela 
Operă, faptul se datoreşte întâm
pldrei cd cererea de actori nu este 
aşa de mare la Bucureşti, cum e 
cea de cântdreţi. 

Aceasta însă nu înseamnă că 1 ea
irul Naţional se află mai puţin in 
criză decât Opera. De ani de zile 
cadrele de protagonişti a1e 1 eatrulul 
sunt lncomplecte. Actorii pe cari îi 
are trebuie să facă faţă tuturor ne
voilor, iar multe piese nu se pot 
juca pentrucă nu sunt actori potri
viţi genului. Lipsesc teatrului nostru 
multe elemente Indispensabile ori
edrei înjghebărl dramatice. Rolurile 
feminine de mare dramă, când nu 
le joacă dna Bârsan, n'are cine le 
juca, sau se joacă cu improvizaţii 
dictate de împrejurări cu totul stră
ine de orice consideraţie artistică 
Rolurile de prime-amoreze în drama 
modernă sunt jucate de câţiva ani, 
cu o dezolantă monotonie, de mereu 
aceeaşi actriţă cu oarecari calttaţi 
de ingenuă, dar fără nicio resonanţă 
pentru acest gen dramatic, nu aşa 
de uşor precum s'ar crede. Rolurile 
de prim·amorez, de asemenea, sunt 
deţinute de un actor cu însuşiri bune, 
într'alt gen însă. 

Şi am putea continua seria lip
surilor. Dar e inutil. Ele sunt in
deajuns de cunoscute şi celor dela 
conducerea teatrului şi publicului. 
Din cauza lor spectacolele mere 
schlopătând, deşi mai totdeauna an
samblul e bun. 

Ca şi la Operă, an de an ele
mentele de valoare au plecat, iar in 
locul lor s'au adus fncepdtori, cari 
numai in rare cazuri au dat mai 
mult, decât vaei nădejdii. In golu
rile rămase au trebuit să apară, 
prin)run plus de muncă, cei rămaşi 
şi buni, când nu s'au fdcut rând 
ambiţiunilor ocrotite de Interese strd
ine teatrului. 

de D. 1. CUCU 

Sub aceleaşi auspicii se anunţă 
deschiderea stagiunei anului acesta. 
Niciun angajament nou, care să do
vtdiascd un început de lmbunătsţire. 
Cel mult daca s'a înmulţit armata 
nefolositoare a probiştilor şi aşa 
destul de numeroasă. 

La Operă, deşi ne apropiem de 
sfârşitul lui Septembrie, situaţia e 
cel puţin mal limpede: nici nu s'au 
început repetiţiile. Lipsurile din tre
cut, agravate prin demisiile dm anul 
acesta, au lăsat instituţia fărd per
sonalul artistic trebuitor. Cele câ
teva oferte venite dela Bucureşti, 
prin intermediul ministerului culte
lor şi arfelor, au fost respinse. O
pera n'are de unde plăti salariile 
cerute. Şi opera continuă a sta in
chisa şi a consuma un buget de 
câteva milioane cu plata orchestrei, 
a corurilor şi a soliştilor fără ocu
paţie, fiindca nu se mai gaseşte încă 
suma de 1- 2 milioane anual pentru 
principalii cântăreţi absolut necesari. 

• • * Dar criza aceasta de care sunt 
cuprinse şi T ea irul Naţional şi O
pera Română din Cluj nu se mar
gineşte numai la personal artistic. 
Mai presus de aceasta lipsa este 
criza de conducere, de care sutar 
amândouă aceste instituţii. Organi
zate separat în cuprinsul ace/eiaş 
cladiri, ele se irosesc pe cai deose
bite fără motive fireşti şi fără scop, 
tăcând cheltuieli inutile pentru de
coruri şi costume proprii, utillzând 
doua serii de personal technlc şi 
şicanându-se reciproc la orice oca
zie. Ori toate aceste cheltuieli de 
prisos şi toate aceste zadarnice fre
cari sunt o imensă pagubă în bugetul 
statului. Montările diferite, în ceea 
ce priveşte unele decoruri de ca
racter general şi costumele pentru 
cor şi fi~:uraţie, încarcă, în mod 
considerabil cele două bugete, ca şi 
plata celor două rânduri de electri
cieni, croi/ori, coafeuri, oameni de 
serviciu la ref!Îsorat, recuzitori, ser
vitori, iar în administraţie a secre
tarilor, a contabili/or, a administra
torilor, ş. a. m. d. 

Cu o conducere unicd, artistica 
şi administrativd sarcinele bugetare 
cauzate de cele doud admlnlstraţli 
separate ar fi evitate, Iar exceden-

tu/ s'ar putea repartiza in buget 
pentru îmbunătăţirile artistice ne
cesare la capitolul personalului, atât 
al operei cât şi al teatrului. Şi a
vem convingerea că nu greşim. li 
trebuie operei 4 cântăreţi de frunte 
cari sa fie plătiţi cu 120.000 de 
lei pe lună; asta f ace în buget 
1.500000 lei in plus. li trebuie tea
trului tncd şase actori buni. platiţi 
cu 75 000 lei lunar ; asta f ace un 
milion anual. In total ar ft nevoie 
de 2 500 000- 3000.000 lei anual 
in plus. Economia dela montările 
operei, daca ele se reduc la lucră
rile de strictă necesitate specifică 
reprezentaţiilor ei, ca şi dela ale 
teatrului, ar putea fi de 1 500 000 
lei. Economia de personal technic 
şi administrativ ar acoperi restul 
până la 2 milioane, iar diferenţa 
de 1 milion in plus s'ar obţine uşor 
dela ministerul cultelor până ce 
publicul se va convinge ca merită 
susţinute spectacolele bune ale in 
stituţiei. Pe lângă aceasta, teatrul, 
cu un spor de şase protagonişti ar 
putea să deserveasca şi cerinţele de 
teatru ale celorlalte oraşe ardele
neşti, răspunzând astfel problemei 
de propagandă prin teatru. 

Mergem chiar mai departe şi ne 
gândim, cu riscul de a fi arata ţi cu 
degetul de sacerdoţi intelectualis
mului pur, ca instittJţia ar putea da 
mult mai bune rezultate complectată 
cu o eclzrpă de operetă. Exemplul 
teatrului maghiar, care fără ntcio 
subvenţie se menţine. ne stă ·viu la 
inddmână. Corurile şi orhestra o
perei servesc şi opeutei, care pe 
lângd artiştii ei proprii, împrumuta 
dela drama şi dela operă unele ele
mente de valoare. 

Astfel complectata instituţia ar 
da roade admirabile, stârnind in 
publicul românesc de toate catego
riile, interesul care astazi ti lipseşte 
pentru teatru. Caci oricâtă savanta 
erija s'ar pune în selecţionarea 
spectaco/elor de dramă şi comedie, 
aldturea de spectacolele de opera, 
cu săli goale nu se realizeaza ni
mic. Incepând dela operetă, o anumită 
parte din public, şi din nefericire 
cea mal rwmeroasd, va învdţa sd 
vind la teatru. 
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UNDE STĂ DE STRAJĂ SUFERINŢA cât tl·e ziulica de mare? Poate şi 
din prea multă alergătură li vine 
acum mal des răul. Să-I vezi, dom
nule Vasllică, că-i numai ca o ară
tare. Şi când il apac! boala pe 
câmp intre capre, cam se zvârcole 
in chinuri, de le împrăştie in trei ho
tare. Şi tot aşi trăeşte ... " 

- Diatr'ua caraet -

de 1. AGÂRBICEANU 

- Aşa o păţeşti dacă vii aşa de 
rar pe Ia om, bădiţă Vasillel lată 
că nu mai cunoşti oamenii. Noi, 
muncitorimea care robotim din zori 
şi până'n seară, ne trecem grabnic. 
Nouă ni se potriveşte mai bine vorba 
Scripturii: zilele lui, Iarba câmpulul. 
!emelle mal c~ seamă se veştezesc 
m grabă. Aşa-1 că n'o mai cunoşti 
pe Răduţa? 

Rubedeoia care-mi vorbea aşa se 
răzimă ca umărul de mine, oprin
du-mă. 

- Cum? Asta să fie Rădufa? 
Imi întorsei capul şi mă uitai la 
femeea care stătea cu mânile sub
suoară, inaintea portlţl înegrită de 
vremuri, povârnită intr'o parte şi 
privea tristă in urma noastra. Era 
uscată ca o scândură şi cu obrazul 
supt, mâncat de brazde adânci, im
bracat intr'o pieliţă pământie, ca de 
talpă veclie. 

O licarire de zâmbet i se ivi in 
ochli spăiăciti văzând că mă opresc. 

- Bună ziua, domnule Vasilcă, 
începu ea bucuroasa, apropilndu-se 
cu paşi largi, clătlnându-se greu 
când pe o parte când pe cealaltă . 
• Am văzut eu că nu mă mai cu
no~ti." Apo~ după ce-i strânsei 
mâna aspra şi noduroasă, plină de 
crăpături adânci, adause: ,.Ne 'mbă
trânesc anii, dar tot mai mult ne
cazurile, domnule Vasillcă." 

- Chiar aşa, zise rubedenia mea 
c'un fel de veselie... Mal ales la 
casa unora se 'mbulzesc năcazurile 
de-ţi vine să crezi că acolo 11 e 
culcuşul, acolo Il se aşterne pat 
moale. 

- Da ai dreptate Răduţo, nu te 
cunoşteam. Ce vral, sunt ani mulţi 
de când n'am mai dat prin sat. 

- Mulţi ar putea ei fi, dar, vezi 
c'au fost grei, domnule Vaslllcă. 
lata anii nu lasă urme pe cei ce 
trec mai uşor prin viaţă. Dumneata 
al mai alb1t, atâta toti Dar tot roşu, 
tot voinic eşti. Eu te-am cunoscut 
de departe. 

Vorbmd ne apropiarăm de por
tita Radutel. Şezul cu rubedenia 
mea pe lavita de lemn. 

- Cum o mal duceti Răduţo? 
Văd că nu mai aveti atâta Iarbă 
prin ogradă. Pe semne mişcă mal 
multe vietăţi, şi pe la noi acum. 

- Mişca, da 1 Sa le fi ars focu' 1 
rlspanse ea oftând, şi incruclşln-

du-şi iarăşi bratele. MI s'a pus băr
batul căprar, şi ţinem şi noi câteva 
capre. Poţi să vezi cum ne merge. 
Când ajunge omul la capre, nu mai 
face brânză câtu-1 veacal. 

- Dar bărbatu' tău e mai sănă
tos acum? 

Răduţa se întunecă şi mal tare, 
suspină, şi se uită cu lnţeles la ru
bedenla mea. 

- Nu 1 răspunse acesta in locul 
femeii. Il vine răul tot mal des. 
Mai de mult, cum şti, de două trei 
ori la an. Dar acum nu trece luna. 

- Luna? luă cu9llntul cu obidă 
Rliduţa. "Dar nu trece săptămâna. 
Mă tot mir eu de unde are puteri 
să mai rabde? ŞI să vez', mai de 
mult, după ce-i trecea, era tot su
părat cu zilele. Acum parcă nu-l 
mal pasă. Se uită el tulbure, dar 
după ce s'a sculat de pe pământ, 
din chinurile morţii, lşl vede de 
treburi. A slăbit de-i numai osu, 
da 'ncolo aleargă şi acum. Ba chiar 
mai mult decât inainte. Că balele 
de capre cât ml-1 frământă 

Ea tăca şi privi în hău cu ochii 
cenuşll, ca şi când ar fi uitat că 
mai suntem şi noi pe lume. In faţa 
noastră era statuia acelei desnădejdi 
mute pe care încă nici un sculptor 
n'a putut'o ciopli din piatră, a des
nădejdii suferinţll nemuritoare cum 
nu vezi decât în rândul oamenilor vii. 

- lată ce spun ea, domnule Va
silică, zise ea, cu glas obosit, scâr
ţăitor, noi ne folosim încă şi acum 
pe urma lui. Dar martor mi-e Dum
nezeu că încă de când imi erau 
copii de-o schloapă, când îl vedem 
in chinurile lui, in tăişul limbilor de 
oţel ce-l umblă prin măruntae, aş 
fi dorit din tot sufletul să moară, 
să nu se mai canonească.li doresc 
şi acum odihna din tot sufletul. 
Dar Dumnezeu nu mă ascultă! 

- Dumnezeu care nu te ascultă 
pe tine îl dă lui tărie să-şi poarte cru
cea vietii, zise rubedenia mea sen• 
tenţlos.' Nu dori moartea nimănui. 

NEGURĂ DE TOAMNĂ 
Când nopţile umede vin 
Pe holde se !cuture bruma. 
De neguri mi·e sufletul plin, 
Ojteaza clavlrul departe ..• 
Cobeşte o bufniţa-a moarte .. . 

Abea mai colindd zeflrii, 
Şi toamna coboară mereu 
Din toate ungherele firii. 

Nici şopot de albe isvoare, 
Nici triluri de pasări, nici jlotl. 
Simt inima'n mine cum moare. 

Târziu ... 
SdlcDmii se'mbracd'n rugind -
Un om fşi ciopleşte sicriu .•. 

Când nopţile umede vin 
Natura lşi cântd prohodit/ 
Şi soarbe din cupe venin, 

O, cine-i strdlnui, ce bate 
Cu deget de ceard la geam ? -
Azi visele mele-s cu/eate ... 

IU TIN ILIEŞIU 
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lucru ca un om cu care te întâl
neşti adesea in afaceri să nu· !i 
zică • bună ziua • pe stradă. La ce? 
Timpul costă bani. 

• ... * 
In rare prilejuri poţi pricepe mai 

bine ce inseamnă pentru englezi -
şi din nefericire pentru toată ome
nirea viitorului civilizat: 1ime is 
money, - ca in camerlle de ex
tractli ale dentiştllor. Nu există mal 
febril şi mai nemilos scoţnor de 
dinţi ca dentlstul londonez. "Sa
can las muelas como locas", scot 
măselele ca nebunii, spunea Teodoro 
Gonzălez, bunul meu prieten spa
niol ca o legitimă groază. Care să 
fie pricina acestei urgii pe capul 
dinţilor! E tiranul cel mare al vea
cului - tiran tot mal cumplit pe 
zi ce trece : Ceasornicul. A scoate 
dintr'o dată 6-8 dinţi şi măsele, 
după ce nefericitul a fost ameţit cu 
"gas" - groaznic amestec care iti 
dă impresia că eşti asasinat - e 
un lucru de toate zilele în Lonrda. 
Pricina e că extragerea, "indu&trla
llzată" la mal puţin timp decât tra
tarea lentă, cu milă şi politeţă a 
dintilor după demodata metodă con
tine.ntală (ce dragi ml-s dentlştll 
ruginiti al continentului). Ci "gas"-ul 
şi clestele lucrează mai repede căci 
doar : 1 ime is money". 

Vedeţi acum legătura dintre dic
tonul de mai sus şi multele danturi 
falşe ale londonezilor? 

• • * 
Oamenii trăesc foarte tngrămădlţi: 

lipsl! de spaţiu, lipsă de timp. VI
rosul industrial nu a crutat pe nime. 
La aceiaşi oră 8-9 toti londonezii 
ascultă milităreşte de bătaia ,.gong" 
-ului ce-i chiamă la .breakfast", 
Iar ,.dinntr"-ul e la orele 19 pen
tru aproape toti. Se mănâncă după 
ceas se doarme şi scoală punctual 
iar când nostima dactilografă bu
năoară se intâlneşte cu alesul ini
mii ei pe Iarba verde a Hyde· Par
kulul, In umbra arborilor de unde 
pe inserate se vede iuclrea de o
glindă a lacului Serpentine, tot bă
taia gravă a orologlllor din turnuri 
porunceşte cu glasul de cioaie Ini
milor lodrligostite până la ce ceas 
să bată în dulce duetto. 

Iar el asculta cu sfintenie de 
teama de a pierde 'foarte puoctua
lele trenuri. 

• • • 
O 1 orologiile din turnuri de bi

serici gotice, cu decanul lor "Big 
Ben" al parlamentului de lâogl 

Heinrich Heine 

APRILIE 

Strat de flori aşterne ciJmpul 
Iar tn codru •ntlnerlt, 
Sub arcade verzi, rilsunil 
Cor de pilseri, milestrit. 

Triumfal işl face 'ntrarea 
Prier, craiul sprintenel, 
Musafir la fi/JIItil vine ; 
Unde-i dragostea-/ şi el .. 

CANTEC 

CIJnd stau cu draga impreunil, 
Imi creşte Inima, de-odatil 
Mii simt bogat peste milsuril 
Ş'aşi vinde lumea asta, toatll. 

Dar ctlnd silit sant a mil smulge 
Din bratul ei fermeclltor, 
Dispare'ntreaga-mi bogăjle 
ŞI rămt2n un cerşetor. 

trad. de 
1. Const. Delabafa 

Tamisa turbure 1 Cu ce regularitate 
măsoară ele, strop de strop, undele 
oceanelor de vremuri 1 Ce credin
cioase roabe ale lui Ianus cel cu 
două fete : Trecutul şl Vlltorull 

In primul sfert de ceas toate îşi 
împletesc vocile de aramă pentru a 
cânta din inălţimile adesea tne
gurate: 

Si, sol, la ; re. 
Punct la mijlocul ceasului pe 

lângă cele patru note de mai sus 
se adaugă: 

Sol, la, si: sol. 
Al treilea sfert e vestit de cele 

8 note, ale jumătăţii, la care se 
adaugă : si, sol, la ; re. 

Iar inainte de bătaia ce spune 
ceasul implinit se aude "cadenta" 
finală: 

Re, la, si, sol. 
De câte veacuri vor fi auzind ge

neraţiile de londonez! cele 16 note, 
de 24 de ori zi şi noapte, din as
cuţitele turnuri gotice? .. • • 

Sunt un adevărat "Leit motiv• 
cele 16 note. De le-al auzi undeva 
in umbra parfumată a portocalllor 
Italieni sau în nisipurile arse de 
soare ale Saharel, deodată ti s'ar 
năzărl in minte Londra cu ziduri 
negre surmontate de lmperfectele 
forme fallce, furnlcarul de pe ma
lurile bântulte de ceţurl ale Tami
sei, turnurile de biserici, enorm! 

pari ascutill de piatră, ce scan
deazA de 24 de ori pe zi "lelt-mo
tiv"-ul bătrânel cetăţi fumul ce în
dollază şi insulizează- lăsându-se 
ca perdele cernite intre toti şi toate: 
case lipite in blocuri Jongi mono
tone: .square•-urile oaze veşnic 
verzi. 

M'am obişnuit -londonez de un 
an şi opt luni cum sunt - cu me
lodia stereotipă ce aminteşte Met
ropolei că ceasurile, lunile şi vea
curile ce ne nasc, ne cresc şi 
îngroapă cad ca o cascadă mută 
in genunea nesfârşită a veşniciei. 

M'am deprins cu obsedanta me
lodie cum se oblsnuesc Carmellteie 
cu cuvintele ce şi le spun una al
teia când se tntâlnesc pe lungile 
coridoare sumbre ale mânăstirllor: 

Tu mourras ma soeur /*) 

• ... . 
Dar prima, absurda, stupida im 

presle a strelnalui in primele lat 
petrecute to Londra e... nu-l aşa: 
absurdă? ... că locuitorii ei ou mor 
niciodatll. El da 1 Aceasta e Impresia!! 
Trecuseră luni dela căderea mea 

in negurlle Cetl!ţli şi nu văzusem nici 
un cortegiu funebru, cu ciocll ca 
nişte corbi in chip omenesc, cu cer
alţii cal, cu jaloicii prapori, specta
colul ce aşa de ades toarnă jale 
neagrl în sufletele continentalilor. 
Nici un convoi al morţii intr'o Ce
tate cu 81/ 1 milioane locuitori. Ha
lucinat de cumplita noutate a acestei 
vieţi, în care ou vedeam niciun semn 
al mortii el numai veselia botezorllor 
şi a nuaţilor, uverturi procreatoare 
- fluturi de coofetti in jurul bise
ricilor şi pantoful ce se târa după 
automobilul ce duce pe tinerii feri
ciţi în colţul tăinuit al lumii de 
miere - toate mă făcea să cred că 
coua morţii nu se abate pe aici. 
Singurele urme lăsate de Femeia 
Ccsltoare erau sarcofagele mucezite 
şi afumate din jurul surelor biserici 
gotice - negre sarcofagll, pă!'ăsite 
in iarba veşnic vie a cimitirelor 
vechi - şi mormintele monumente 
funerare din ambra calmă a lui 
Westmlnster Abbey, turburate doar 
de valurile grave ale orgii armo
nioase, ce leagănă ca ape sfinte 
somnul veşnic al uriaşilor Poporului 
Englez, Newton, Chaucer, Darwin, 
dulosul Dlckens şi alfli. 

Dar toate aceste urme ale Morţii 
mă iotăreau mal de grabă in halu
clnapa că numai odinioară oamenii 
mureau şi pe losulll. 

•) Vei muri sora mea. 
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iar ochi rlipeau şirrţi şi arătau o taină nrp~trunsă tn 
străluc~rea lor neagra ..•. 

O, cât o iub •am, dacă ai şti tu. Eu nu cred să 
iubiasră cineva atâta pe lumea asta cum o iubisem 
eu pe Rodica. Drrgostea noastră a •n'ceput cu trri ani 
înainte de-a mă chema pe mine sub steag. Voiam să 
ne .cu~unăm ioaint~, dar mergea greu şi ea zicea, că 
mat btne să aşteptă 11 până scap eu de ca tănie. ŞI aşa 
a rămas. Când veni toamna cea din urmă, inima mi 
se frângca de jale, că tre bula să plec. Par' că aş f1 
plecat in America, nu altceva. Dar in stârşit, nu 
puteam face al!fel. Ne <m j 1rat credirţa, am plâns, 
ne-am sărutat, ne-am ftgădu1t câte'n lunâ şt'n stele şi 
am plecat. Ea elita să mă mângâie, că nu plec peste 
mări şi ţări, numai alei la Orăştie şi din când in 
când vine ea să mă vadă. 

Anul cel dintâi, a venit cam tn toată luna odată. 
In spre primăvara VIitoare însă in postul Paştllor, ei 
îl moare mama, că numai mamă aved. "c~ bine-ar fi 
acum" - ii zic eu - să fim cununaţi, t:.~ ai sta cu 
mama, că şi ea e singură sărmana şi i·H prinde 
bine-o noră'n c~sâ". S -1 zic să se mute si aşa la 
noi, să stea cu mama ' ŞI ea s'a'nvoit şi 01 -'am deE
părţit liniştiţi. Peste vreo două săptămâni aud însă că s'a 
băgat în slujbă la un om bogat dela noi dtn sat, care n'•vea 
copii şi nevasta căruia murise inainte cu vreo doul 
ani. lp închipui m1rarea mea. Am prim t tosă o scri
soare dela ea, in care mă liniştea şi mă ruga să nu 
mă supăr, că a făcut altfel decât cum ne-am înţtles. 
Du ea crede acum, că e mai bine aşa. u~ an şi 
jumătate, cât mai am eu de cătănit, ea o să strângă 
ceva parale, ca să nu vină cu mâoa goală la minr, 
când s'o cununa, că nlci eu nu am cine ştie ce avere 
mue. Stau eu şi mă gâodesc la ce spunea ea şi caut 
să m~.'mpac cu lucrul ! Linistit nu eram în sufletul 
meu, dar am tăcut Nu trece· mai mult de-o lună-două 
şi oamenii din s~tul meu imi spun, că Rodica se mărită 
după Jos f Buturugă. Aşa-i zicea stăpâoului, la care 
intrase. La inceput n'am crezut, riar mi-a spus-o şi 
unul şi altul şi m'am pus pe gânduri. l-am trimis 
vorbă, l-am ser s ce zice lumea şi-am rugat-o să v:nă 
până la Orăştir şi sa-mi spună cu gura el ce are de 
gând să fdră. Nld-un răspuns. • La urma urmei o fi 
adevărat, te pomeneşti" - zic eu. Intr'o Joi apoi IaU 
pică din Vinerea un văr al rr.eu Şl'ml spune, că 
treaba-i gGta. Logodna s'a şi făcut şi ră poimâne, 
Sâ'llbătă, (os f Buturugă vine cu căruţa la târg să facă 
cumpărături pentru nuntă. 

Un f1er roşu a trrcut atunci prin inima mea. 
Ochii mi s'au umplut de ură şi de scântei şi am în
ceput să borboro~fSC prir tre buze, ştii tu cum fac eu, 
când îs oeclljit. Văru·meu se speriasr. Pe urmă în>a 
s'a liniştit, că a văzut că glume,r. In mintea mea însă 
îmi făcusem planul de răzbLnare şi dr aceea eram 
liniştit. A doua zi Vineri, la amlaz fac eu ce fac şi 
vorbesc cu strajămeşterul să mă pună de serviciu. Aşa 

se face. Mă pune şi 2jung la pulbereria mică, de unde 
se vedea bine de tot drumul de ţuă, care vine dela 
V.lnerea. SâmbHă dimineata in zori, les din • Wach
ztmer• afara, las pe ceiala ţi doul camarazi adormiţi 
şi mă strecor prin grâu, ca să ou mă vada santlnela, 
până la marglnt'a drumului, ca să aştept căruţele, care 
veneau la lârg. Ş1 ca prin farmec, nu stau un sf,rt de 
ceas şi Iacă vad V(nlnd căr!.ţa lui Iosif Buturuga. El 
b~trân şi prăpădit, abia ţinea haturile cailor tn mâna 
iar alaturea de el sta ea ca un fir de grâu frumoasa' 
mai f uma< să ca oricând şi cu ochii pli~l de foc: 
Când ajunge căruţa in preajma mea, sar din grâu şi 
mă pun înaiotei cailor, oprindu-1 tn loc. Buturugă 
sărmanu scăpă hliţurile din mână şi începu să tre
rnurr. E! privea cu ochii lngroziţl şi nu mai râdea. 
Com m'oi fi uitat eu, nu ştiu, dar iţi poţi tu inchipui, 
ca mă cunoşti destul de bine. Iau puşca de pe umăr 
şi mă duc lângă el. Par'că'mi secase graiul, că abia 
am putut să întreb : 

- De ce' mi furi mireasa, b~die Buturugă? 
El a'oceput să bâJbâie şi abia am desluşit cuvin

tele lui. Spunea, că Rodlca se mărita dupa el din 
dragoste, aşa i-a spus e;~. Auzind una ca asta, am 
început să râd cu hch:>t şi am inteles, că fata asta 
frumoasă şi săracă n'avea sut:et si ca râvnea la bJ-
g~ţia bătrânului. ' 

- Aşa-I Rodico? întreb eu şi mă uit in ochii 
ei cu un f\!1 de dispret Ea atunci r1dlca capul in sus 
~i lil~ând să-I scape un zirrbet de bătaie de j 1c pe 
buu, zice as:utit: 

- "Aşa-il" 
Câ 1d am văzut una ca asta, m'a umplut din nou 

mân1a am prins puş:d de tevea ei şi am ridicat-o să-i 
crap capul fetei acesteia mlncinoast'. E1 prinde tosă 
mişcarea mea, iea hqurile din mâna bătrâoului şi dă 
blciu cailor ... N'am nimerit-o. Patul puştli s'a Izbit de 
loitra că re tii şi &' c1 rupt. 

La camarazi apoi, când m'au vazut cu puşca 
ruptă, le-am spus, ca am lnvârtit-o aşa de tare tn 
mână, că s'a rupt. 

Capitanul nu m'a prea crrzutlnsa, căci dup.i cum 
şti şi tu, ni · a dat o lună d~ arest şi m'a făcut să 
cătămsc mai mult (a o Juna•. 

- lată povestt'a dragostei melr, frate Pescuule. 
o~- atunci m'a a ·ucat scârba de f, mei şi aşa 

m'am hotărât să nu mă mai lnsor". 
Căprarul llisle tăcu şi prietenul lut incercă să-i 

spună câteva cuvinte de mângăiere. Acesta scutură din 
cap şi nu mal zise nimic, ci privi dus pe gânduri mereu la 
stelele lucitoare şi la luna, care aşternea un covor de 
raze peste soldaţii adormiti Pe drum se auziră 
din nou paşii garzii şt ou peste mult r~sunara şi cu
vintele santlnetti : 

- Clne·i, ma-a-ă? Stai, clne·i?" 

SEBASTIAN BORNP.MJSA 
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